
Oto przepis.
Kreslimy okrag o srodku w wierzcholku dzielonego kata
i o dowolnym promieniu r. Punkty przeciecia sie tego
okregu z ramionami kata oznaczmy literamiM i N. KaMy
podzial kata na trzy (niekoniecznie równe) czesci
wyznacza trzy cieciwy:

MA, AB, i BN.

Za pomoca cyrkla obierzmy na lukuMN punkt A
dowolnie, a punktB w taki sposób, zeby cieciwyMA i AB
byly równe. Jesli trzecia cieciwaBN jest mniejsza od
pozostalych, oznacza to, ze punktA trzeba przesunac
blizej punktu M.
Wypróbujmy rózne dlugosci dla cieciwyMA i notujmy
otrzymane wyniki na pomocniczym rysunku. Zrec~ne
rece, dokladny cyrkiel i odrobina wprawy wys~arcza,
zeby otrzymany podzial kata byl dobrym or.zYblizeniem
podzialu na trzy równe czesci.
Zadania

1. Mamy trzy prety i zaciski do iC.h.~laczenia. j'~stesmy

na boisku, nie mamy zadnych przy adów. Mozemy jednak
rysowac na ziemi. Jak zbudowac z p etów dostatecznie
dobre przyblizenie kata prostego? M ze pomoze \
rysunek?
2. Jak zbudowac siedmiokat foremny (dabre przyblizenie
tej figury)?
3. Mamy rozregulowana poziomnice (ze srubkami do
regulacji) oraz stól z regulowanym nachyleniem blatu.
Oto dwa zadania: po pierwsze, wyregulowac poziomnice,
po drugie, ustawic blat stolu poziomo.
4. Zadanie tylko na minikalkulator
Wiadomo, ze równanie

2x3-8x2+8x-l = O

ma dokladnie trzy pierwiastki. Pierwszy z nich jest
zawarty miedzyO a l, drugi miedzy l a 2 i trzeci
miedzy 2 a 3.
Wyznaczcie z dokladnoscia do 4 miejsc po przecinku jeden
z nich.
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Zadania
Redaguje mgr Andrzej MAKO WSKI
M 130. Udowodnic, ze jezeli funkcjaF przeksztalcajaca przedzial<0, b) w przedzial <o, b)

jest ciagla, to·ma punkt staly (tzn. istniejex E <o, b), dla którego F(x) = x).
Rozwiazanie na str. 6

M 131. Czy istnieje funkcjaf: R -+ R ciagla w jednym tylko punkcie?
Rozwiazanie na stL 6

M 132. Wykazac, ze funkcja g:R x R -+ R okreslona wzorami

g(x, y) = ~ dla (x, y) 1= (O,O), g(O,O) = O
X·+y2

jest ciagla wzgledem kazdej zmiennej (przy ustalonej wartosci pozostalej zmiennej), ale jako
funkcja dwóch zmiennych jest nieciagla w punkcie (O,O).
Rozwiazanie na str. 4

Redaguje dr Waldemar GORZKOWSKI
F 44. Rozwazmy cienka, plaska plyte dowolnego ksztaltu, niekoniecznie jednorodna. NiechO

oznacza okreslony punkt tej plyty. Wykaz,ze sposród osi lezacych w plaszczyznie plyty
i przechodzacych przez punktO zawsze mozna wybrac takie dwie osie wzajemnie prostopadle,
ze moment bezwladnosci plyty wzgledem tych osi bedzie taki sam.
Rozwiazanie na str.S
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